
 두 양수    과 최고차항의 계수가 인 이차함수 에 대하여 함수

    
  ≥ 

이 실수 전체의 집합에서 연속이고 다음 조건을 만족시킬 때,

의 값을 구하시오.

lim
→

  의 값이 존재하지 않는 실수 의 값은 과 뿐이다.



 두 양수    과 최고차항의 계수가 인 이차함수 에 대하여 함수

    
  ≥ 

이 실수 전체의 집합에서 연속이고 다음 조건을 만족시킬 때,

의 값을 구하시오. (풀이 1번 : 유리화를 해야겠다는 생각을 했을 때,)

lim
→

  의 값이 존재하지 않는 실수 의 값은 과 뿐이다.

lim
→

 

 lim
→

 

 이고 이때  이면 

lim
→



 lim

→

 인데, 이 경우 가   에서 삼차함수이므로 극한값이

존재하지 않는다. 반면 ≠이면  에서 lim
→
 ×

 인데, 이 경우 가

을 인수로 가지면 반드시 극한값을 가진다. ∴ 

즉,  의 실근이 오직   뿐이므로      에서     이다. 이때

가 실수 전체의 집합에서 연속이므로 lim
→

 에서  이므로   

 이다.

즉,  

   이다.



 두 양수    과 최고차항의 계수가 인 이차함수 에 대하여 함수

    
  ≥ 

이 실수 전체의 집합에서 연속이고 다음 조건을 만족시킬 때,

의 값을 구하시오. (풀이 2번 : 유리화를 해야겠다는 생각을 하지 못했을 때,)

lim
→

  의 값이 존재하지 않는 실수 의 값은 과 뿐이다.

  이라 할 때,  에서  이다. 즉, 위 조건이 의미하는 바
는

‘ lim
→

 의 값이 존재하지 않는 실수 의 값은 과 뿐이다.’ 이다. 다시 말해 이는

과 이 아닌 모든 실수 에 대하여 해당 극한값이 존재한다는 의미이며, 가 미분가능할 때, 

lim
→



 lim
→


 ′ 에서 ≠ 일 때  ′ 이고   일 때 ′ 의

값은 존재하지 않거나  ′≠이다. 가 미분가능할 때, ′   ′ ′

이므로  일 때 은  ′ 이라면 미분계수는 이고  ′≠일 때 미분가능하지

않다. 즉,  일 때  ′의 값은  ′ 일 때만 존재한다. 

≠ 일 때  ′ 으로 그 값이 존재하며  에서  ′ 이다. ∴ 

 ′ 에서   일 때  ′≠이므로   에서  이다.

즉,  의 실근이 오직   뿐이므로      에서     이다. 이때

가 실수 전체의 집합에서 연속이므로 lim
→

 에서  이므로   

 이다.

즉,  

   이다.



 두 양수    과 최고차항의 계수가 인 이차함수 에 대하여 함수

    
  ≥ 

이 실수 전체의 집합에서 연속이고 다음 조건을 만족시킬 때,

의 값을 구하시오. (풀이 3번 : 변수 분리 및 치환을 해야겠다는 생각을 했을 때,)

lim
→

  의 값이 존재하지 않는 실수 의 값은 과 뿐이다.

 ≥ 이므로 →일 때  에 대해서는 0의 양의 방향에 한없이 가까워지지만

는 에 대한 극한에서는 이 아닌 상수에 불과하기 때문에    라 하면 

≠일 때 lim
→

 

 lim
→


 
×



 lim
→


  
× lim

→



 lim
→

  


× lim

→






× lim
→



으로 극한값이 존재한다. 하지만  이면 lim
→

 인데, 이 경우 가   에서

삼차함수이므로 극한값이 존재하지 않는다. 즉,  의 실근이 오직   뿐이므로 

     에서     이다. 이때 가 실수 전체의 집합에서 연속이므로 

lim
→

 에서  이므로   

 이다. 즉,  

   이다.


